

· 临证一得 ·

邵经明针灸治疗急症验案三则

河南中医学院针灸系 朱彦冬 王民集 邵素菊

主题词 痛经 / 针灸疗法、眩晕 / 针灸疗法、腹痛 / 针灸疗法、邵经明、老中医经验

邵经明教授，是当代中医针灸学家，业医六十余载，学识深厚，经验丰富，精通针灸，每起沉疴，尤其在针灸治疗急症方面，颇有些到之处。笔者随师临证多年，所闻所见甚多，见择其验案三则整理于后，以飨读者。

一、重度痛经

患者张××，女，20岁，中医系八九级学生，1990年11月5日应诊。自述少腹部突发剧痛。患者素有痛经史，昨日月经来潮，量少，色黯，有血块，腹胀痛，今早又进食较凉，故上学途中突然腹部剧痛，被同学扶至门诊。症见少腹部疼痛难忍，拒按，面容痛苦，面色青白，头面冷汗淋漓，手足厥冷，脉沉紧。邵老认为该病属寒凝血滞之重度痛经，宜温经通络，止痛，首取关元、三阴交（双）。关元穴用2寸毫针直刺1.5寸，并加艾灸，三阴交用1.5寸毫针直刺1.2寸。针后疼痛未见减轻，患者仍剧痛难忍，大喊大叫，遂令患者取俯卧位，针次髎（双）及耳穴神门（左）、子宫（左）。次髎用2寸毫针直刺1.5寸，行提插捻转泻法，使针感向少腹部及阴部传导；耳穴神门、子宫各用0.5寸毫针直刺1分，捻转泻法。针入患者即感疼痛减轻，喊叫停止，5分钟后疼痛缓解，患者可和同学交谈，留针30分钟后出针，次日随访疼痛未再发作。

〔按〕痛经为妇科常见病之一，尤其重度痛经，每在行经前或行经期，少腹部剧痛，常伴面

色苍白、冷汗淋漓、手足厥冷、泛恶呕吐等症，严重危害妇女身心健康。针灸关元、三阴交治疗一般性痛经，均取效迅速，本例患者痛势重且急，乃因寒凝日久，胞宫瘀阻、脉络不通所致，故用常规针灸疼痛不减，“急则治其标”，此时当以镇痛为先。邵老每遇疼痛患者常规难以控制时，常配耳针，每收速效。次髎为足太阳膀胱经穴，可理气、活血、止痛，为治重度痛经之效穴；耳穴神门有镇静、安神、止痛之功，耳穴子宫有调节胞宫作用，三穴相配，通络镇痛之功益彰，故收针到痛止之效。

二、重度眩晕

马××，女，33岁，信息工程学院干部。1991年1月10日应诊。自述眩晕、头痛、恶心呕吐一天。患者平素性情急躁，昨日下午因与他人发生口角，突然头晕目眩，视物旋转翻覆，头痛欲裂，恶心呕吐，当即躺于床上。昨日一夜未睡，白天病情如旧，精神极度疲乏，晚九时许邀邵老诊治，见其体质肥胖，面朝里侧卧于床，双目紧闭，痛苦面容，稍动即眩晕，呕吐加重，昨天至今未进食，吐出物为黄色苦水，两颐及前额痛甚，脉弦滑。邵老认为该病属肝阳挟痰浊上犯头目所致，治宜平肝潜阳、和胃降逆，因患者侧卧于床不能移动，故针左风池、率谷、太阳及印堂、内关（双）。风池用1.5寸毫针向对侧眼方向斜刺1.3寸，率谷用1.5寸毫针沿皮向前平刺1.2寸，

太阳用1寸毫针直刺0.8寸，印堂用1寸毫针沿皮向下平刺0.8寸，均采用捻转泻法。针入片刻，患者眩晕、头痛、恶心明显减轻，可移动身体，取坐位后又针右风池、率谷、太阳，约十分钟后患者眩晕、头痛消失，惟胃部不适，恶心欲呕，令患者仰卧位，针中脘、足三里，用泻法，留针30分钟，患者恶心欲呕消失，胃蠕动增强，有饥饿感，出针。患者进食一碗面汤，未呕吐，次日随访，诸症消失，夜眠甚佳，已能下床活动。

[按]眩晕为临床常见病，轻者发作短暂，平卧闭目片刻即安，重者旋转翻覆，昏眩欲仆，恶心呕吐、茶水难进，失治或误治，每每变证丛生，危及生命。本例为眩晕重证，以头晕旋转、头痛欲裂、恶心呕吐三症为主，发病一天余，急须定眩、镇痛、止呕，故取风池、率谷、太阳、印堂、内关、足三里。风池为足少阳胆经与阳维脉交会穴，印堂为经外奇穴，位于面部督脉循行段上，率谷为足少阳胆经穴，位于侧头部，太阳为经外奇穴，位于头之颞侧，四穴相配，可清利头目、镇静安神、止晕定眩、通络镇痛；内关为八脉交会穴之一，通于阴维脉，足三里为胃经合穴，中脘为胃之募穴，三穴合用，能和胃、降逆、止呕。由于邵老辨证准确、取穴合理，针刺得法，故收桴鼓之效，晕、痛、吐诸症片刻消失而获痊愈。

三、急性腹痛

陈××，男，19岁，本院针灸系九0级学生，1991年9月1日应诊。自述左腹突然剧痛，患者半月前因饮食不当发生腹泻，经服黄连素、土霉素等药后，现腹泻停止，但饮食欠佳，今日仅下午三时进食少量饼干，夜晚和同学下棋，玩至九点多时，突然左下腹剧痛，趴在床上哭泣，被同学携至邵老家。视其体质消瘦，面容痛苦，面

色黄白，大汗淋漓，双手紧捂左下腹，无呕吐，闻其呻吟声不断，触其腹部柔软平坦，仅左下腹剧痛，压之痛甚，体温正常，舌质淡红，少苔，脉弦细。邵老认为该病属肠津不足，肠络拘急挛缩之肠痉挛，治宜疏调肠络气机，滋阴缓急止痛，取穴：天枢（左）、上巨虚（双）、三阴交（双）。耳穴神门（右）、大肠（右）。患者仰卧位，上巨虚、三阴交均用1.5寸毫针，直刺1.2寸左右，行提插捻转泻法，使针感向上、下传导；天枢用1寸毫针直刺0.8寸，捻转泻法，使针感向周围扩散；耳穴神门、大肠用0.5寸毫针直刺1分，使患者耳部有胀痛烘热感为度。针入后患者即感疼痛减轻，呻吟也随之停止，留针30分钟，行针二次后，疼痛完全消失，次日随访，针后疼痛未再发作，一夜睡眠安稳，第二天即正常上课。

[按]腹部范围较广，内有肝、胆、脾、胃、大小肠、膀胱等脏腑，又是足三阴经、足阳明经、足少阳经、冲脉、带脉等经脉所过之处，若上述脏腑经络突然发生病变，均可出现急性腹痛。因此本病既常见又复杂，临证应详问病史，仔细体检，根据腹痛部位、性质等，及早明确诊断。针灸治疗急性腹痛，有良好的止痛效果。有的从腹痛入手而治好了原发病，有的只缓解症状，对疾病本身还需采取综合治疗措施；有的针后仍不止痛或仅暂时止痛，对此类病人应及时请外科会诊，以免延误病情。本例患者乃腹泻日久，肠阴耗伤，加之饮食欠佳，致肠律亏虚，适逢夜晚阴寒隆盛时，突发肠络挛缩所致，取天枢、上巨虚、三阴交、耳穴神门、大肠。天枢为大肠之募穴，上巨虚为大肠之下合穴，二穴相配，可疏调肠胃气机；三阴交为肝、脾、肾三经之交会穴，可滋阴缓急止痛，耳穴神门能镇静、安神、止痛，耳穴大肠可调整大肠功能。诸穴相配，共奏滋阴通络、缓急止痛之功，故收立竿见影之效。